徐慧 见习编辑 朱非 E-mail:xuadaly@126.com



鼓励先培训后付费 限制每日培训时间

交通运输部日前发布了新 修订的《机动车驾驶员培训管 理规定》,今日起正式施行。

《规定》 明确, 机动车驾 驶员培训实行学时制, 按照学 时合理收取费用。鼓励机动车 驾驶员培训机构提供计时培训 计时收费、先培训后付费服务

对每个学员理论培训时间 每天不得超过6个学时,实际 操作培训时间每天不得超过 4

> (朱非) 图片来源网络

- | 法讯观察

"个转企"无需注销保留老店传承 个体工商户线上成本可适度降低

受外部环境和疫情等多重因素影响, 街边部分小餐馆、便利店、水果店等个体 工商户生意冷清,处于入不敷出、举步维 艰的状态,经常光顾的小店不知哪天就会 突然消失在街头。为此, 国家已经发布了 一系列纾困帮扶政策, 10 月 25 日国务院 又发布《促进个体工商户发展条例》为个 体工商户发展注入强心剂。该《条例》今 日起开始施行。

提振个体工商户发展信心

相关数据显示,截至今年9月底,全 国登记在册的个体工商户 1.11 亿户,占 我国市场主体总量的三分之二, 带动就业 近3亿人。然而,目前个体工商户生存质 量普遍不高。调查显示,79.4%的个体经 营者月营业收入不到1万元,57.9%处于

华东政法大学经济法学院唐波教授在 接受本报《新法讯》采访时表示,个体工 商户是我国独有的市场主体类型, 具有数 量巨大且诉求独特的特征,对稳增长、促 就业、惠民生都发挥着重要作用。《条 例》明确了政府在市场主体登记、经营场 所供给、资金、创业就业、数字化发展等 方面为个体工商户提供支持, 彰显了国家 对个体工商户发展的关心, 有利于稳定预 期、提升信心。

复旦大学法学院葛伟军教授表示 《条例》充分体现了国家对市场主体的高 度重视。市场主体是社会经济的细胞, 更何 况是占据市场主体总量三分之二、解决大量 就业的个体工商户。只有个体工商户繁荣发 展, 社会经济才能充满活力。

帮助"身边小店"线上经营

个体工商户主要集中在"批发零售" "住宿餐饮""居民服务、修理"等行业, 大多是老百姓的"身边小店"。据调查 70.3%的个体工商户仅从事线下经营, 在疫 情影响和电商冲击下更是遭遇顾客不稳定、 店面经营成本高等难题。 《条例》明确, 国 家引导和支持个体工商户加快数字化发展、 实现线上线下一体化经营。

葛伟军表示,数字化是时代发展的大势 所趋, 也是科技进步的必然结果。对于个体 工商户而言,线上经营具有降低成本、拓展 渠道、便利交易、扩大影响等优势,但在-定程度上受到平台经营者的制约。此次《条 例》对平台经营者提出了具体要求,不得利 用服务协议、平台规则、数据算法、技术等 手段,对平台内个体工商户进行不合理限 制、附加不合理条件或者收取不合理费用。 对平台经营者不合理行为予以规制, 能够有 效保护个体经营者权益。

唐波表示,在个体工商户"线上线下一 体化经营"过程中,要继续加强引导,推动 平台企业进一步主动下调商户服务费标准, 可以由政府职能部门牵头组织个体工商户与 各平台的对话协商, 切实降低个体工商户在 平的市场环境;此外,要明确各类平台企业 恶意提高佣金类垄断行为、不正当竞争行为 的构成要件、法律责任等,制定相应的平台 佣金指导意见,推动降低个体工商户"线上 化"成本,保护个体经营者合法权益。

"个转企"无需注销重新登记

以往"个体工商户转变为企业组织形 手续流程复杂,需注销后重新办理企业 登记。一些街头老店,积累了众多回头客, 拥有良好的商誉,迟迟不愿转制,只因一旦 注销,这些无形资产可能灭失,且重新办理 各种手续会增加成本。

葛伟军表示, 《条例》明确了"个转 的一般条件, 即应当结清依法应缴纳的 税款等,对原有债权债务作出妥善处理,不 得损害他人的合法权益。这些条件较容易实 现,只要符合就可以转变企业组织形式,避 免了繁琐的注销、重新登记等手续。为那些 初具规模、谋求壮大、脚踏实地的个体工商 户提供了制度上的激励和信心

唐波认为,"个转企"的实现,对个体 工商户的发展大有裨益。个体工商户转变为 企业后更容易获得银行贷款,且贷款额度会 有所增加。而且企业的组织形式更利于加强 和统一内部管理, 规范的组织结构更利于人 才吸引和企业文化传承, 利于个体工商户持 续经营、做强做优,打造"百年老店"

(见习记者 朱非)

- | 扫码读 =

就医购药、生活缴费 电子社保卡可一网通办

到医院看病买药总是忘带社保卡? 出门 办事发现社保卡找不到了?别担心,电子社 保卡通通帮你解决!

10月29日,人社部发布图解,帮助民 众申领电子社保卡。目前,电子社保卡己开 通包括展码、亮证、扫一扫、亲情服务等 7 项基本服务在内的 62 项全国"一网通办" 服务。通过电子社保卡扫码即可体验就医购 药、生活缴费、交通出行、进入公园景区等

快去开通体验吧!



扫码详读

【宁波】 购买70年产权房可落户

租赁落户社保放宽至1年

日前,宁波市政府印发《宁波市区户口 迁移实施细则》

《实施细则》明确,实行"70年产权 房即可落户",在市六区范围内有合法稳定 住所的凭产权证即可落户;租赁落户从城镇 地区同一街道(镇)的成套住宅连续租住登 记和社保缴纳均满2年放宽至均满1年;奉 化区试行以经常居住地、就业地登记户口制 度,在该区无合法稳定住所,但在同一街道 (镇)的成套住宅连续租住登记满1年或在 该区合法稳定就业并参加社保满1年的即可

此外,还将B类人才专户落户条件从 全日制本科扩大至全日制专科,并取消毕业 15年的年限要求。

二孩以上家庭购房有补贴

三岁前每孩每月发育儿金



日前,哈尔滨市卫健委起草《哈尔滨市优 化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方 案(征求意见稿)》,10月31日前公开征求

征求意见稿提出,哈尔滨市户籍且在本 地工作生活的夫妻, 按政策生育二孩及以上 的家庭每孩每月发放育儿补贴金、直至子女 3 周岁

符合生育政策, 2021年10月29日以 后生育第二个、第三个子女的家庭,2022 年7月22日后在9个城区购买新建住房的, 分别给予1.5万元、2万元的购房补贴。

无障碍环境建设法草案提请审议 照顾全体社会成员的无障碍需求

近年来, 盲道被占用, 找不到无障碍设 施等问题备受关注。10 月 27 日,《无障碍 环境建设法(草案)》提请十三届全国人大 常委会第三十七次会议审议。这是我国首次 就无障碍环境建设制定专门性法律。值得注 意的是,草案提出了"有无障碍需求的社会 成员"概念,在保障残疾人、老年人的基础 上更好地惠及全体社会成员。

无障碍建设需要专门法规范

全国人大社会建设委员会主任委员何毅 亭在作说明时提到,我国无障碍环境建设从 上世纪80年代起步,2012年《无障碍环境 建设条例》(以下简称《条例》)颁布实施 后快速发展, 为包括残疾人、老年人在内的

全体社会成员参与融入社会生活、共享改革 发展成果发挥了重要作用,展示了我国经济 **社会发展和人权保障的成就。**

但总的来看,我国无障碍环境建设整体 水平与经济社会发展成就尚不匹配,需要制 定一部专门法律,对无障碍环境建设进行集

提请审议的草案,是对《条例》的丰富 和发展,将《条例》中经实践证明行之有效 的规定上升为法律并予以充实,同时对《条 例》欠缺的内容作了补充。

扩展无障碍环境受益人群

谈及无障碍设施, 很多人首先想到的就 是残疾人。而事实上, 对无障碍环境有需求 的人群远远不止残疾人, 行动不便的老年 人、推婴儿车的家长、提着重物的成年人,

不有意外受伤的人群都对无障碍环境有所需

有数据显示, 我国现有残疾人约8500万, 截至 2021 年底我国 60 岁及以上的老年人已有 2.67 亿,加上有无障碍需求的孕妇、儿童、伤 病人员等,人数合计数亿人。

此次草案扩展了受益人群。在保障残疾 老年人的基础上更好地惠及全体社会成 员,同时在实践中准确把握无障碍环境受益对 提出"有无障碍需求的社会成员"概念

在无障碍社会服务方面,草案围绕与人民 群众关联度较高的公共服务、交通运输、医疗 卫生等场景下的无障碍服务进行规范, 对政府 提供的政府热线、紧急呼叫、应急避难等无障 碍服务也提出要求。

据了解, 《上海市无障碍环境建设条例 (草案)》立法工作也正在稳步推进中